

这一天，重点是向返校的老大哥、姐募款，由于他们对母校的热爱、对蔡元培先生的敬仰，对矛民图书室工作的关心，都能慷慨解囊，校友何思源先生捐一百万元，校友吴铸人捐五十万元……这一天，共收入六千五百多万元。

这次大募捐，不仅在物质上给图书室很大的资助，添购不少新书刊；而且在精神上，再次注入新的活力，使矛民图书室得以更加坚实巩固。

一九四八年十月廿一日，是矛民图书室一周年纪念日。

这一天矛民图书室已有藏书五千多册，刊物一百三十二种，二千四百多册。我们为周年纪念出了特刊，办了展览，向校内外，广大读者宣传了矛民图书室一年来的战斗历程。

矛民图书室发表《‘一年历程缩影’——矛民图书室一年来工作报告》，此文将矛民图书室一周年历史分为四个阶段：第一段：创办（1947.9.——1947.10.21.）；第二段：苦撑（1947.10.21.——1948.3.）；第三段：发展（1948.3——1948.6.）；第四段：

巩固（1948.7——1948.10.21）。这四个阶段中，后两个阶段是相当艰苦的，特别是一九四八年八月大逮捕以后，这里工作的同学们在地下党的领导下，英勇善战，迎来了北平的春天。

一九四九年二月三日，北平和平解放。

从此，北京大学开始了崭新的一页，北大图书馆已完全担负起为全校师生员工学习马列主义、毛泽东思想提供书刊的任务，矛民图书室也就结束了它的历史任务，它的那些富有纪念意义的藏书、刊物，已由北大图书馆珍藏。

以蔡矛民先生的名字命名的这个图书室在北京大学的学生运动史上，在北平地区民主爱国运动史上，是值得纪念的。我们每一个参加过矛民图书室工作的同学回忆这一段战斗历程时，也感到无限欣慰，因为我们在地下党领导下曾为而突击黑暗，争取光明而贡献出全部力量。

附记：我原名田觉狮，一九四八年三月离开北大，此后的情况，全凭北大图书馆珍藏的档案资料编写。特此说明，并向北大图书馆致以谢意。

蔡元培热心赞助进步事业

1921年11月，北大马克思学说研究会要在《北京大学日刊》上登载启事，招收会员。据罗章龙回忆：蔡元培先生同意登刊，并亲自出席该研究会成立大会，发表讲话。该研究会需要活动场所，“蔡先生又同意给两间房子，一间当办公室，一间当图书室”。

节自高叔平《“五四”前后的蔡元培》
(载《百科知识》1980·4)

蔡元培著作和传记出版简况

最近，中华书局委托高叔平先生着手编辑出版的蔡元培著作和传记——《蔡元培集》、《蔡元培年谱》和《蔡元培传》预计近年内即可出版。

可喜的是，在蔡元培后人热情支持与积极配合下，《蔡元培集》编者最近得到了查阅和利用蔡元培故居所保存的资料的机会。蔡元培故居珍藏的资料相当丰富，已发现有蔡元培自订年谱稿、日记、殿试考卷、来往书信、诗文、序跋等具有较高价值的新鲜史料。

(节自《人民日报》1980·3·4)